

EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.

Por ajuste de trimestres completos, se hará el 10 por 100 de rebaja.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 íd.; un año

4 íd.; número suelto, 0,10 íd.

Pago adelantado.

Para Ti será mi amor.

Tú sola, Madre mía,
de mi alma eres consuelo;
Tú sola eres mi cielo,
Tú sola eres mi amor,
Por Ti suspiro y lloro,
por Ti de pena muero,
pues cuanto más te quiero
más crece mi dolor.

Dios te hizo tan hermosa,
tan pura, tan divina,
que el corazón se inclina,
sin darse cuenta, á Ti.
Y si el amor profano
el pecho no dañara,
el mundo te adorara
con loco frenesí.

Mas la pasión ardiente
que abrasa cuanto toca
y que el placer provoca
con ansiedad febril,
consume el amor santo
que Dios infunde al hombre,
y olvida hasta su nombre
por un deleite vil.

¡Ay tristes! En su locura
se entrega al mundo vano,
que es bárbaro tirano
y astuto engañador.
Sediento de placeres,
de la bondad se olvida,
sin ver que es nuestra vida,
sin Ti, llanto y dolor.

Levanta, hombre, los ojos
y clava tu mirada
en la eterna morada
del Dios de la verdad;
admira de la Virgen
la gracia, la riqueza,
la gloria, la nobleza,
la luz, la majestad.

¡Qué afable! ¡Qué benignal!
¡Qué humilde y amorosa!
Purísima es, y hermosa,
y toda compasión!
Sus ojos son un cielo,
su cara, nieve y grana,
su forma soberana,
cautiva el corazón.

Dios puso en su alma virgen
cuanto de bueno encierra,
el ancho mar, la tierra,
y el venturoso Edén;
y las brillantes piedras,
las flores, los metales,
las perlas corales,
cintó á su blanca sien.

El sol es su vestido,
la luna su peana,
la luz de la mañana
brillante está en su faz;
preñados en su manto,
mil astros resplandecen,
y en torno á Ella se mecen
los ángeles de paz.

Los cielos, al mirarte,
de gozo se enajenan,
y de su nombre llenan
la patria donde están.
Dios mismo, al contemplarte,
de su obra satisfecho,
hervir siente en su pecho
de amores un volcán.

¡Y tú no has de quererla!
Tú, venterás, ingrato,
sin amor ardiente y grato
por una vil pasión!
No más, no más, acaba
tan pertinaz olvido,
y entrégale rendido
tu pobre corazón.

Juan García Pérez, O. M. E.

EN HONOR DE NUESTRAS MINORÍAS

EL BANQUETE DEL DOMINGO

El deber de cronista me obliga hoy á reseñar el acto brillante de adhesión y amor á nuestras tradiciones salvadoras, verificado por los carlistas el pasado domingo, y aunque el trabajo es demasiado para mis débiles fuerzas, lo acometo con decisión; que si resulta pobre es grande el deseo de hacerlo bien.

Si la torpeza mía no me permite pintar la grandiosidad de aquellas felices horas pasadas el domingo, escucharé la voz de mi alma escribiendo, no lo que sepa, que nada sé, sino lo que mi corazón sintió entonces, siente ahora y sentirá siempre al contemplar un triunfo tan grande y tan legítimo que será, quizás muy pronto, el triunfo y la salvación de España.

De la transcendencia que ha de tener y de la importancia que en todas partes se está dando á la reunión del domingo, no necesitamos hablar nosotros, porque ya tomándonos la delantera, lo han hecho los periódicos liberales y alguno republicano. *El Liberal* publica una sucinta revista, llena de falsedades, en la que dice alguna guasa de estúpido género, que revela bien la rabia que le consume al ver de qué manera nuestros esfuerzos hamblean.... el objeto de sus bastardos amores; *El Imparcial* escribe próximamente lo mismo, aunque algo más respetuoso, y *El País*, órgano siempre descompuesto, nos dedica su artículo de fondo, en el que, envuelto con sofismas risibles dignos de todo desprecio, vierte el odio que nos tiene y que tanto nos honra, y acaba con estas palabras: *«El hecho es que se han reunido en Madrid, mientras que los republicanos no hemos pensado verificar, después de las elecciones, un acto andalgo, temerosos, y con fundamento, de que nos tiraríamos los platos á la cabeza.»*

Los hermanos republicanos no pueden reunirse, siquiera ocho, porque se tiran los platos á la cabeza. *El País* lo confiesa.... ¡No es malo el sastrero que conoce el paño!

Pero en fin, dejemos á un lado los ataques biliosos de nuestros enemigos, que ejercen hoy, como tantas veces, el derecho del pataleo, y hablemos de la reunión del domingo.

Desde las diez ó antes se veía por las amplias calles de Madrid varios grupos de carlistas, los valientes y simpáticos navarros y los hijos de Vizcaya, con sus boinas graciosamente puestas; los heroicos catalanes y los fieles valencianos transitaban contentos y entusiasmados por esta villa, siendo mayor la afluencia de ellos en la Redacción de *El Correo Español*, nuestro querido colega y maestro, y en la calle de la Montera, donde está el Círculo Carlista, el cual se hallaba lindamente engalanado y colgados sus balcones.

Desde las once y media, los invitados empezaron á marchar hacia los Viveros, siendo admirable el aspecto que presentaba la Puerta del Sol, donde se hallaban reunidos multitud de correligionarios esperando los tranvías de la Bombilla, que en seguida llenaban por completo. Varios coches de punto corrían también, con dirección al sitio designado, todo lo velozmente que les permitían las gastadas fuerzas de sus trótones, y lo mismo en unos sitios que en otros, y entre algunos grupos que caminaban á pie, reinaba la más completa armonía y la alegría más sincera.

Ya en el lugar elegido, nuestro legítimo contento no tuvo límite; estábamos, por así decirlo, en nuestra casa y entre hermanos, y nada podía detener el entusiasmo y natural orgullo que embargaban todos los corazones. Se esperaba con ansiedad la llegada de los Diputados y Senadores, y cada vez que uno arribaba, siempre que un coche detenía su caballo para que descendiese de él uno de nuestros representantes, los aplausos y los vivas atronadores y prolongados llenaban el espacio; todos se disputaban el honor de estrecharle su mano, y no quedaba uno que no le saludara calurosamente, rindiendo á su talento y honradez el debido homenaje.

Así tuvimos el placer y la hora de abrazar al insigne Sr. Mella, al lógico y elocuente Sr. Salaberry, al valiente y no menos elocuente señor Bilbao y á todos los demás sabios y leales adalides de nuestra Causa.

Á la una próximamente, y después que fuimos en perfecto orden colocados los 1.500 asis-

tentes, comenzó el banquete, presidido por los Sres. Rarrio-Mier, Mella, Conde de Rodezno, Salaberry, Junyent, Llorens, Ampuero, Marqués de Tamarit, Alcocer, Bordás, Alier, Trias, Bonmoti, Bofarull, Llosas, Bilbao, Felú, Conde del Pinar, y Conde de Castillo Piñero.

El orfeón de Durango, compuesto de intrépidos jóvenes, uniformados con boinas encarnadas, cantó de manera magistral, haciendo un verdadero alarde de conocimientos musicales.

Lo primero que cantó fué el *Gernikako Arbola*, que todos escuchamos de pie y descubiertos, sintiendo cómo el entusiasmo iba embargando nuestra alma; después ejecutó el canto vasco *Festara*, el zortico *Ume edebat*, *Los Trobadores* y el *Arinari*, siendo por todo aplaudidísimo.

El Secretario del Círculo, Sr. Sáez, leyó un telegrama recibido de nuestro querido Príncipe D. Jaime, que dice así:

«Quien como yo tiene siempre á la Patria en el corazón, siente no hallarse hoy entre vosotros para unir al vuestro un caluroso viva á nuestro Jefe, enviándoos el mas entusiasta aplauso por los trabajos de todos. = Jaime.»

Terminada su lectura, atronadores aplausos resonaron en todas las mesas, oyéndose muchos vivas á D. Jaime. También se leyeron otros dos telegramas, uno que había de enviarse á D. Carlos, y otro de contestación para el Príncipe.

Luego se verificó la comida, sin que entre tantos hubiese ninguno que cometiera el mas pequeño abuso, y concluida esta, se comenzaron los brindis, es decir, el feliz instante que todos deseábamos de escuchar la elocuente palabra de los Diputados y Senadores carlistas.

El primero que habló fué nuestro querido compañero en la prensa, el digno y sabio Director de *El Correo Español*, Sr. Bolaños, y con palabra maestra pronunció un discurso breve, pero brillantísimo, demostrando que el carlismo no ha muerto, sino que, al contrario, hoy está más vigoroso que nunca; dijo que los carlistas se cuentan por batallones, é hizo la apología de Navarra, cuna del carlismo.

A continuación habló el Sr. Conde de Rodezno, brindando por Navarra y por el triunfo de la causa; el Sr. Felú pronunció un acerbado discurso despidiendo saetas voladoras de las que siempre hacen blanco contra cosas gastadas por castigo.

Dijo que los carlistas están dispuestos á luchar para que el próximo banquete se celebre allí, y señalaba la plaza de Oriente. Luego expresa gran deseo de ir á Venecia á la cabeza de los carlistas, y cual *palomas mensajeras*, cruzar el Mediterráneo, é invadiendo todos aquellos canales con gondolas, saludar á un egregio matrimonio que vive en aquella capital, y que son los reyes... de nuestros corazones. (*Grandes aplausos.*)

Luego brindaron los Sres. Junyent, Llosas y Bofarull, explicando de manera maestra la Solidaridad, y haciendo protestas de amor á España y al Tradicionalismo; todos se explicaron con verdadero valor, afirmando que es un ultraje asegurar que Cataluña sea separatista; los separatistas únicos están aquí en medio de Madrid, y entre nosotros.

Después hicieron uso de la palabra, aunque brevemente, recibiendo muchos aplausos los Sres. Bordás, Llorens que brindó por el R., D. Jaime, Estella y una España católica; Alcocer, el General Vitar, vizarro militar, que dijo no entendía de discursos pero sí de armas; Ampuero, Alier, Castillo-Piñero y Negreruela.

Los discursos de los Sres. Salaberry y Bilbao fueron también hasta el extremo entusiastas, revelando las condiciones oratorias tan superiores, el claro entendimiento y la elocuencia sin límites de ambos jóvenes; brindaron por las juventudes, por la Religión, por la Patria, por el R., y el triunfo de nuestra causa.

El último que se levantó fué el Sr. Mella, á quien saludamos con entusiastas vivas y aplausos.

Con el empuje de su soberana palabra, y con una elocuencia que sólo puede tenerla él, que es príncipe de los oradores, empezó su brindis, diciendo que no está conforme con las protestas de españolismo que los demás oradores

y los catalanes hacen; que esas protestas deben hacerlas los partidos enemigos, pero no nosotros que somos el baluarte y el sostén de la Patria; hace una ligera historia de las grandezas que los principios tradicionalistas consiguieron para España, y al lado de cada una coloca una catástrofe debida al liberalismo. Después, y con mil y muy lindas figuras retóricas, brinda por Cataluña, Navarra, por la España Tradicionalista, D. Carlos y el heroico Príncipe D. Jaime, *glorioso aventurero de todos los climas.*

Terminó en medio de una cerrada salva de aplausos que duraron mucho tiempo, y á los que siguieron repetidos vivas *al tribuno, al heroico, al sabio Mella.*

Después nuestro digno jefe, D. Matías Barrio Mier, hizo el resumen de todo lo dicho con la elocuencia de la sencillez, que es su nota característica, y recomendó mucho orden á la salida, lo que en efecto se hizo, porque nosotros, los carlistas, nunca dejamos de ser prudentes y jamás alteramos el orden los primeros.

Aristarco.

Á D.^a Berta de Roan.

Señora:

Con motivo del cumpleaños de V.... M.... celebrado ayer, EL PORVENIR renueva el juramento de fidelidad á sus amados Príncipes y pide al Cielo os conceda abundantes gracias, entre ellas la de ocupar cuanto antes el lugar que corresponde en España de derecho á la digna esposa del Augusto Caudillo de la Tradición Católica.

Origen del lenguaje.

El lenguaje inventado por el hombre.

Así como la hipótesis de la revelación parte de un hecho falso, ó por lo menos no probado, el mutismo del primer hombre, esta de la invención humana de la palabra, parte de otro hecho también falso: el mutismo del género humano.

No se trata de discurrir acerca del poder de nuestra razón para inventar el lenguaje, ni sobre la naturaleza ó concepto capaz de ser inventada por el hombre. Hay en esta argumentación una falacia que se llama de *transito del estado de posibilidad al de existencia*. El razonamiento de estos partidarios puede sintetizarse en estos términos: la razón humana tiene capacidad, puede inventar el lenguaje; luego lo ha inventado.

Si la argumentación se mantuviera dentro de los límites de la mera posibilidad, ningún inconveniente resultaría de admitir el antecedente del anterior dilema, y hasta sería lógico el entretenimiento de averiguar si sería mas fácil empezar por las interjecciones ó por los nombres. Son muchos, sin embargo, los autores que niegan tal capacidad á la razón humana, porque en su sentir, la palabra es absolutamente necesaria para inventar la palabra.

Pero deducir el hecho de la mera posibilidad; afirmar que se ha realizado el invento porque está dentro de la esfera del entendimiento el poder de tal invención, es lo que no puede, en buena lógica, admitirse. La consecuencia, que es la invención humana del lenguaje, es absolutamente falsa. Veamos el antecedente.

Testimonio de algunos sabios que niegan á la razón este poder.

Guillermo de Humboldt es uno de los que niegan al *genio creador del hombre* la invención del lenguaje. «Antes que atribuir, dice en una carta dirigida á Abel Remusat en 1827, antes

que atribuir el origen de las lenguas a la influencia de esta causa poderosa y primera, y de señalar a cada una una marcha uniforme y mecánica que las conduzca paso a paso desde el principio mas grosero e informe hasta llegar a su perfección, abrazaría la opinión de aquellos que refieren el origen de las lenguas a una revelación inmediata de la divinidad. Ellos, por lo menos, reconocen la chispa divina que brilla a través de los idiomas, aun los mas imperfectos y menos cultivados.

El autor de las *investigaciones filológicas* escribe: «Familiarizados desde la cuna con el lenguaje que oímos antes de poderle escuchar, que repetimos antes de poderle comprender, que hablamos sin cesar con nosotros mismos ó con los demas, ni hacemos mas atención a este arte maravilloso, que ha llegado a ser para el hombre su propia naturaleza, que al juego de nuestros pulmones ó a la circulación de nuestra sangre. La palabra es para nosotros como la vida, de la que gozamos sin conocer lo que es, y sin reflexionar lo que la mantiene.

Y sin embargo, el ser, el tiempo, el universo, todo entra en esta magnífica composición; el ser, con todas sus modificaciones y todas sus cualidades; la sociedad, con todas sus personas, su rango, su número y su sexo; el tiempo, con lo pasado, lo presente y lo futuro; el universo, en fin, con todo lo que encierra.

Todo lo que la lengua nombra es, ó puede tener ser: sólo la nada y lo imposible no tienen nombre. Luz del mundo moral que ilumina á todo hombre que viene á este mundo; lazo de la sociedad; vida de las inteligencias; depósito de todas las verdades, de todas las leyes, de los sucesos todos; la palabra arreglada al hombre, ordena la sociedad, explica el universo. Todos los días saca ella el entendimiento del hombre de la nada, como en los primeros días del mundo una palabra fecunda sacó el universo del caos; ella es el más profundo misterio de nuestro ser, y lejos el hombre de haber podido inventarla, ni aun puede comprenderla.

Por último, el eruditísimo historiador César Cantú afirma (1): «Las distinciones lógicas, las delicadezas de la conversación, las gradaciones de los tiempos, de los modos y de las personas, como era posible que hubiesen sido inventadas por el hombre, supuesta la ignorancia de los primeros días? Y digo primeros, porque donde quiera que se nos presenta el hombre, se le ve hablando; ni hay una sola fábula ó tradición de que haya habido un inventor de la combinación de la palabra.»

No hay necesidad de amontonar testimonios análogos de otros muchos autores, ni necesitan comentarios las afirmaciones terminantes de los aducidos, y pasamos á la tercera de las hipótesis.

El lenguaje inherente al hombre.

Una sola observación basta, á nuestro juicio, para demostrar la imposibilidad de esta hipótesis, y es, que si el lenguaje fuese inherente al hombre, éste hablaría sin necesidad de aprenderlo, del mismo modo que el león ruga y el perro ladra, dado el conveniente desarrollo de su organismo.

El lenguaje, ademas de espontáneo y necesario, sería único, como resultado de idénticas facultades y organismos; y por último, no habría sordo-mudos, toda vez que éstos, exceptuados los que tienen imperfectos ó lesionados los órganos orales, no hablan porque no oyen, y si la palabra fuese inherente al hombre, hablarían sin oír, como los que pierden el oído después de haber aprendido el lenguaje.

Doctrina probable acerca del origen de la palabra.

Después de haber aducido las hipótesis más comunes sobre el origen del lenguaje y haber notado sus deficiencias, procede que, aunque con brevedad, exponamos la doctrina que puede seguirse, como mas probable y segura, en esta cuestión importantísima.

La narración mosaica y el infalible magisterio de la Iglesia, son los dos faros brillantísimos que van á servirnos de guía en nuestras investigaciones hasta llegar, con el auxilio de sus luces, á la solución del problema. Lucea despreciadas desdeñosamente por los sabios, que no las tienen en cuenta sin considerar que no puede caminar a tientas por estas sendas peligrosísimas y oscuras á donde no alcanzan los resplandores de la profana historia, y llegan débiles y muy palidos los destellos de la razón humana.

Ya sabemos que los que niegan hasta la existencia de Dios y admiten la eternidad de la materia, y tienen, como Volney, por verdad inconcusa que los hombres han nacido como los hongos de la fecundidad de la tierra, reuniéndose por casualidad para formar *mutum et turpe pecus*, un mudo y torpe rebaño, no han de rendirse á la verdad que suministran los pasajes bíblicos; pero no por eso heinos de negar los otros verdades inconcusas y abandonar sendas rectas y conocidas para perdernos en sus sistemas laberínticos, y devorar absurdo tras absurdo, aunque propuestos con el fastuoso nombre de sistemas científicos.

Que si es verdad, por desgracia, que se han hecho y se hacen titánicos esfuerzos para divorciar la Historia Sagrada de lo que pomposamente llaman la Ciencia; si es verdad que mu-

chos sabios, por preocupación arraigadísima, quizá por odio á todo lo que ostenta el sello de la religión, prefieren pedir soluciones á Maue thon, Beroso, Confucio, Hesiodo, antes que á Moisés y á los escritores sagrados, cuyas narraciones tienen por cuentos, cuando mas por tramas sacerdotales faltas de interés y atractivo, también es verdad, por fortuna, que muchos hombres doctos, los que merecen con razón el nombre de filósofos, van convergiendo de día en día á la doctrina de la Iglesia y á la historia mosaica, especialmente en estos problemas de los orígenes de las cosas, olvidándose de las teorías pedagógicas, que van quedando para entretenimiento de espíritus frívolos ó enfermos, ó como signos inequívocos para conocer á los partidarios del grosero materialismo.

(Continuárá.)

EL SACERDOTE Y EL POBRE

Del *Boletín Eclesiástico* del Arzobispado extractamos el artículo que publica con este encabezamiento en el número último:

«Una de las insidiosas calumnias con que se injuria de continuo al Sacerdote católico y que más desmentida se halla por los hechos, es la de suponerle enemigo del obrero y avaro, con perjuicio de los que arrastran la vida entre amarguras y penurias indecibles.

Recordando que la Iglesia y sus Ministros son hoy los más necesitados, que viven de una miserable limosna que manos usurpadoras les conceden, á cambio de los derechos y bienes que les arrebataron injustamente, limosna que apenas si es suficiente para sus necesidades y usos más imprescindibles, se explicarán, todos los que no hayan perdido el juicio, por qué la que siempre ha sido considerada, con perfecta razón, como la madre de los pobres, no puede hoy usar con éstos la liberalidad con que en otros tiempos los beneficiaba.

No obstante esto, la Iglesia Católica es la única que se preocupa de la miseria, no ya moral—porque atender á ésta es su fin directo—, sino aun material, en que viven la mayor parte de los hombres; y sus Ministros son realmente los que se consagran á remediarla, á enjugar lágrimas y escuchar los ruegos de tanto infortunado como existe, restando de su reducido haber, lo que parece imposible, y dividiendo con el indigente su mesa y su ajuar.

Esto es cabalmente lo que han realizado los Sacerdotes de Toledo. Con la cooperación de todos, unos cuantos jóvenes se propusieron consagrarse al bien del pobre, del obrero y principalmente del enfermo; formaron sociedad reglamentada, y con la ayuda, del cielo y la bendición de su Prelado, comenzaron á hacer algunos ensayos que, jloado sea Dios!, han obtenido un éxito hermoso.

Se limitaron primeramente á socorrer con las escasas cuotas que ellos podían ofrecer; acudieron luego á la caridad de los demás hermanos de ministerio, que respondió prontamente otorgando limosnas, consejos, influencias, cuanto pudo; pero como á medida que aumentaban los socorros, se descubrían nuevas necesidades, solicitóse el concurso de las demás personas de Toledo, y Toledo entero acudió al llamamiento, no desmintiendo la generosidad y munificencia que en todas ocasiones ha demostrado.

Ponderar los resultados de esta obra, encarecer los beneficios que de ella han recibido los pobres, mejor que con palabras y frases se consigue con números: los hechos son argumentos de valor y elocuencia abrumadores.

Desde últimos de Diciembre del pasado año en que se comenzaron los trabajos, se han repartido 370 raciones de pan, 312 de arroz, 166 de aceite, 170 de garbanzos, 258 de carne, 102 de leche, varias de azúcar, chocolate y harina lacteada; se han distribuido diferentes prendas, ya de hombre, ya de mujer; jergones, mantas, sábanas; procuróse trabajo, Médico y botica á diversos obreros; se han pagado alquileres de casas; conseguido plaza en los Asilos para varias personas; y otorgado distintas limosnas en metálico cuando las circunstancias especiales de las personas socorridas así lo reclamaron.

Todo esto ha sido llevado á domicilio por los mismos Sacerdotes, que se han impuesto la obligación de visitar y consolar á sus pobres en cuanto les sea posible. Estas visitas las extienden igualmente á las Cárceles y Hospitales, á donde acuden á entretener las largas y tediosas horas de los infelices que, por la enfermedad ó la desgracia, en lugares tan tristes yense detenidos, distribuyendo entre ellos lecturas, tabacos y otros muchos objetos de instrucción y recreo.

Considerando por otra parte la Asociación que muchos de los que gimien en los calabozos lo hacen por no haber tenido quienes les hayan instruido en sus deberes religiosos y sociales, decidieron abrir una Escuela Cristiana, donde los jóvenes obreros, en las horas que el trabajo les deja libres, pudieran recibir la educación moral é intelectual de que muchos se encuentran necesitados. Escuela cuyos gastos, en el corto tiempo que ha estado abierta, han ascendido á más de 300 pesetas, pero cuyos frutos han sido todavía de mayor valor: de un valor incommensurable, porque todos los alumnos—más de 90—han cumplido con las obligaciones de cristiano y han podido apreciar que el Sacerdote no se opone á su instrucción, sino que es el primero que la reclama y proporciona.

Verdaderamente que es mucho el bien prac-

ticado y que esta obra es digna del aplauso y cooperación de las almas caritativas. ¿Qué ejemplos de éstos pueden ofrecer los anticlericales, republicanos, socialistas y librepensadores que se llaman amigos de los desheredados de la fortuna? Inmensa es la satisfacción que produce al pecho el haber remediado la necesidad del prójimo; pero los modernos redentores redimen robando y contra su conducta infame el mejor recurso que puede emplear la virtud cristiana es el socorro. La enhorabuena á la Asociación. Cuenten todos los meses con nosotros, que EL PORVENIR les ayudará según lo permitan su facultades, aunque siempre son escasas.

Episodios tradicionalistas.

Heroísmo ejemplar.

«A las doce del día 27 de Marzo de 1874, el ejército mandado por el Capitan General don Francisco Serrano, rompió un nutridísimo fuego de cañón contra los parapetos de San Pedro Avanto, montaña y alturas que dominan al pueblo de Pucheta.»

«Defendía la primera posición, entre otros batallones, el cuarto de Castilla, desplegando con este motivo un valor heroico, necesario todo para contrarrestar el terrible empuje de las fuerzas liberales, conducidas al combate personalmente por el valiente General Serrano.»

«La infinidad de bajas que en las filas carlistas causaban las granadas y balas enemigas, y los enormes trozos de sillares que del campanario de la Iglesia de San Pedro Avanto saltaban al golpe de proyectiles de á dieciséis centímetros, habían llenado por completo los hospitales de sangre, cercanos al sitio del combate, y esto hacía que tras de la Iglesia de Santa Juliana se viera un gran número de heridos que se peraban hombres para que los condujeran á los hospitales de Santurce y Hugarte.»

«D. Carlos de Borbón recorría el campo de batalla, acompañado de su Estado Mayor y del ya afamado General Ocho.»

«Al cruzar la carretera de San Juan de Somorrostro, que conduce á Portugalete y á Bilbao, encontró la larga hilera de camillas que formaba una no interrumpida procesión desde el campo de batalla hasta los citados hospitales. Los heridos le manifestaban su estado con palabras mas ó menos entusiastas.»

«Llególe su vez á una camilla que conducían cuatro voluntarios castellanos, soldados, sin disputa alguna, los mejores del mundo por todos conceptos. D. Carlos los detuvo, y aquellos manifestaron que el herido era un Teniente del cuarto batallón de Castilla.»

«¿Qué tienes?, le preguntó D. Carlos.»

«Ahora, señor, sólo un brazo para servir.»

«Efectivamente, el otro le había sido arrebatado por un casco de granada.»

Días.

PARA TALAVERA

LA LEY DEL EMBUDO

Esta célebre y nunca bien ponderada ley nos ha venido á la memoria al leer el último número de *El Criterio*. Nos da cuenta dicho periódico de dos agresiones ó ataques; uno á su Director literario y el otro á los frailes Agustinos.

Excusado será decir que nosotros, retrógrafos y obscurantistas, pero amantes de la lógica y la justicia, condenamos las agresiones injustas, vengan de donde vinieren. Pero el periódico talaverano no está conforme con nuestra lógica, ni con nuestro criterio. Condena el ataque dirigido á la persona de su Director, y aplaude el dirigido á los Padres Agustinos. Y aquí está la ley del embudo.

Del primero dice que «el día 8 por la tarde, su Director literario se vió acometido brusca y cobardemente, al doblar la esquina de la calle de Padilla, por el esbirro mas desgraciado de la reacción, por un carlista, é es decir, por un maniquí del clericalismo conventual; y de tal manera deplora y condena el hecho, que dice á continuación: «en vista de que hechos tan salvajes van repitiéndose con alguna frecuencia, y que por lo visto va implantándose el imperio del garrote; se hace necesario acudir á otros medios de mas fatales consecuencias.»

El otro ataque consiste en que en el teatro Calderón de aquella localidad se cantaron couplets ofensivos á los frailes. Y para este ya no tuvo protesta, no le pareció mal, al contrario, lo aplaudió y se relamía de gusto al presenciarlo. Pero héte aquí que al Sr. Alcalde de la localidad no le pareció bien que se atacase á ninguno de sus subordinados, fuese ó no fuese fraile, y con muy buen acuerdo prohibió tales couplets. Y esto, que es lo más natural del mundo y que sólo el sentido común lo dicta, no le ha parecido bien á *El Criterio*, le ha sacado de sus casillas, y lleno de furor arremete contra el Sr. Alcalde. Acostumbrado él á insultar á los frailes, á atacar á los frailes y á burlarse de los frailes, como si los frailes no fuesen hombres como los demas, se escandaliza de que un Alcalde salga á defender á los perseguidos frailes. Y encarando se con él le dice: Sepa Ud., Sr. Alcalde, que el deber de todo democrata es perseguir á los frailes; pues para eso hemos venido á este mundo, y no para defenderlos. ¿No es Ud. democrata,

no es Ud. amigo de Canalejas, jefe de la democracia española y del anticlericalismo? ¿Cómo quiere Ud. pasar por buen democrata cuando lejos de atropellarlos y entregarlos para que las turbas los asesinen, Ud. mismo sale á su defensa? ¿Dónde y cuándo se ha visto que un democrata impida que los frailes sean execrados é infamados públicamente por la escoria de la sociedad? Eso no es lo natural. Lo natural era que Ud. los abandonase á los instintos del vulgo, y que azuzase las turbas contra ellos, como cualquier Alcalde del 98.

Ahora bien: si *El Criterio* cree muy natural atacar á los frailes, ¿por qué no cree natural también atacar á su Director? ¿Es acaso mas sagrada la persona de D. Manuel Ginestal que aquella otra que tan mal parada salía de los couplets, y que tan cobardemente es atacada en la mayor parte de los números de *El Criterio*? ¿Piensa el periódico de los Ginestales que impunemente se puede un día y otro estar sembrando vientos, sin que llegue el día que salte la tempestad? ¿Se le figura acaso que él tiene derecho para insultar á los frailes, calumniarlos y hasta para excitar á las turbas á que los asesinen, y no pueda otro creerse con derecho á salir en defensa de los frailes con el imperio del garrote, ya que no hay otras razones más convenientes para los que diariamente predicán el robo, el incendio y el asesinato?

Y el creer lícito y aun meritorio el ataque á los religiosos, y condenar el dirigido contra su Director, ¿no es aplicarse la ley del embudo?

Pues, amigo mío, á los partidarios de esa ley hay que recomendarles que «dónde las dan las toman» y «el que anda á pegas, unas le salen blancas y otras negras», y «el que no quiera que lo pisen que no vaya al baile», y «tanto va el cantaró á la fuente que al fin se rompe», y «Dios es paciente, mas no para siempre», y «no tire piedras al tejado del vecino quien tiene el suyo de vidrio...» y tantos otros adágios que nos enseñan que «sentadas las premisas, hay que atenerse á las consecuencias»; y «si se tira de la cuerda, que sea para todos», y que «nadie tiene derecho á recoger mas que lo que haya sembrado.» Porque el que ha nacido para atacar á los demas, no debe quejarse de que le ataquen á él.

¿No afirma que el pueblo incendiando y saqueando á los frailes usa de un derecho sagrado? ¿Por qué ha de negar á un ciudadano el derecho á defenderse de incendiarios y saqueadores?

Y si cree que tiene derecho para atacar á los demas, y que los demas no lo tienen para defenderse, ó es un insensato, ó cree vigente la ley del embudo.

Lila y Sal.

Chismografía.

Un atraco raro.—Lo es el que nos refiere *El Criterio*, ocurrido en Talavera de la Reina la tarde del día 8 de los corrientes en una de las calles más céntricas de aquella población. Y lo más raro del caso está en que el *interfecto* (!) se marchó tan tranquilo á su casa. Así lo dice el periódico mejor informado de la provincia, y que tiene su correspondiente Director literario.

En un examen de *Astronomía*.—Pregunta: ¿Se pueden ver las estrellas á la luz del Sol? Respuesta: Que se lo preguntén al Director literario de *El Criterio*.

Hablan los sabios.—Dice el Sr. Caballero que «los frailes y monjas nos cuestan un ojo de la cara y nos tienen partidos por la mitad.» ¿En qué lo habrá conocido dicho señor? ¿Qué de habrán hecho los frailes, ó que habrá hecho él á favor de los frailes para tanto quejarse? (téngase en cuenta que «este caballero» es aquel que, según confesión propia, dispone de material suficiente para defecar en toda una familia hasta la quinta generación. No preguntemos si el tal tendrá materia fecal.)

Y si es verdad lo que dice el Sr. Caballero, en Francia han debido quedar muy á gusto y su erario público muy desahogado desde que sus correligionarios expulsaron las Congregaciones religiosas. Pero los hechos dicen todo lo contrario.

No hablemos de su estado moral, que causa horror sólo el pensarlo. Veamos su estado económico.

Mr. Jules Rodre, notable escritor financiero de aquella nación, asegura que desde entonces ha aumentado la deuda á razón de 366 MILLONES DE FRANCO POR AÑO. Ese sí que es un ojo de la cara.

Item más. En las cuentas que el Gobierno francés ha presentado á las Cámaras, aparecen gastados, en tres meses, nada menos que 3 MILLONES DE FRANCO en asafar templos católicos y moradas tranquilas de ciudadanos que no tenían mas delito que servir á Dios y hacer bien á sus hermanos los franceses. También éste es otro ojo de la cara.

Suma y sigue. El «Hotel Dieu» en París, cuesta hoy al Estado, por estar en manos de enfermeras laicas 96 MIL FRANCO al año más que cuando estaba en manos de religiosas. Este es otro ojo. Sr. Caballero, y como éstos pudieran citarse otros muchos, por los que se ve claro lo que cuestan los frailes y las monjas. Con que ojo con lo que se escribe, que no se puede escribir á ojo de buen cubero.

Y cuando él afirma que á los españoles nos han partido por la mitad, tal vez haya descu-

(1) H. U., Tom. I, cap. 3.º, pág. 13.

bierto que los frailes han sido los autores del tratado de París y los que dirigieron las acciones de Cavite y Santiago de Cuba.

Curiosidad.—¿Qué tal va la suscripción a favor del arqueólogo D. Luis Jiménez, abierta en El Criterio?

¡Cualquiera da dinero a muchachos! Para que lo jueguen o lo echen en golosinas!

Entre músicos.—¿Qué clave te gusta más para cuando tengamos que dar un concierto en la calle?

De literatura..... ó lo que sea.—Silencio, que habla el gran Koripe: «Vi un día a mi pueblo hechido de placer, con la rabia en los ojos»

¿Qué tal? ¿Rastrata bien el gran Koripe a su pueblo? Arriba en los ojos, rabia, más abajo, en el pecho, deseos de venganza.

Aunque niño, bien se enteró de todos los detalles. Sin duda audaba entre la chusma dando vivas a su papá.

Toros en Talavera.

Corrida verificada el día 16 de Mayo. Cuatro de «Aleas», para ALGABENO los tres primeros, y el último para BAZÁN.

No hace mucho, en Madrid, toros de Aleas, Desmintieron aquel refrán que dice:

«El demonio, maldito que los vea.» Quiera Dios que también aquí así sea.

Se porta como suele en esta plaza, Los grandes volapiés del Algabeno.

El aplauso común seguro alcanzan. Las hermosas muchachas con mantilla. Que a la fiesta le dan animación.

que es un toro pequeño, castaño albardado, bastante bien criado y que de salida arremete a un burladero de los que han puesto para el de la Algaba, que torea hoy por vez primera después de la cogida que tuvo ha poco en Madrid.

Algabeno le salda con unos mantazos a su estilo, modo y manera, sin castigar lo debido y bailando más que un peón.

Limiana prende un par abierto y trasero; Garroche uno delantero y caído, cerrando el tercio Limiana con medio tirado que deja casi en el cuello.

Don José, que va vestido Con traje marrón y oro, Brinda y sale decidido A entenderse con el toro.

que ha llegado a la muerte completamente inofensivo. Empieza la faena con uno derecha, dos mas de pitón a pitón, sin parar un momento y sin empapar lo debido.

El matador? —Muy remal, Porque el toro no tenía Nada de particular.

Segundo.—Colorao, ojo de perdiz, mayor que el anterior y muy bien criado. En la plaza un flo espantoso; toreros por todas partes, acometidas por detrás a los picadores, etc., etc.

El animal, que es bravo, toma sólo tres puyazos verdad y mata una sardina. En quites, nada.

Bazán entra superiormente de frente y deja el par de la tarde. (¡Muy bien, chico!) Su compañero no queda tan bien, ni tampoco Bazán al cerrar el tercio.

Algabeno empieza con la izquierda dando pases de tirón y de pitón a pitón, bailando lo indecible, y cuarteando descaradamente deja una corta caída, trasera y atravesada; el toro dobla y el puntillero acierta a la quinta.

Tercero.—Castaño obscuro, abardado y cornigacho. El de la Algaba lo lancea embarullado; sigue el lio en la plaza como en los toros anteriores; y el toro toma varias de refilón y solamente dos de castigo. Mata dos caballos. En quites no vemos nada y ya hay quien se duerme.

Posturas y Cható de la Algaba salen del paso en el segundo tercio pronto y medianamente.

Algabeno empieza equivocando la faena, pues pasa por alto a un toro que tiene la cabeza por las nubes; después se enmienda y da algunos telonazos por bajo, pero sin rematar ni un solo pase; vuelve a pasar por alto, después por bajo, y estando el toro abierto, mete un pinchazo en hueso (eso se veía, señor Algabeno); entrando luego menos mal que las veces anteriores, aunque deprisa y ganando la cabeza, deja una corta sus miasjas caída y atravesada.

Total, que no me ha gustado El matador, Y podía haber quedado Mucho mejor.

Sale el cuarto de la tarde, Retinto, corniveleto, Que es por Bazán lanceado Regular en varios tiempos; El animal es muy bravo, Y sólo de anotar tengo Que el señorito Veneno

Pone un puyazo soberbio. En quites no apunto nada, Y pasamos a otro tercio Para ver a Limiana

Que deja tan sólo medio, Medio par que le resulta Remalísimo por cierto; Garroche deja uno malo Y el compañero uno abierto.

Bazán pasa de muleta Algo mejor que Algabeno, Sufre el chico dos desarmes, Y estando el toro algo incierto Y marchándose del mundo, Deja el estoque mal puesto, Pues la mitad de él asoma Por donde no quiero verlo; Luego, volviendo la cara Y con un gran balanceo, Mete media muy mediana Y después un descabello; Que con el par al segundo Ha sido lo único bueno.

Resumen? En dos palabras Lo tenía bien pronto hecho: Los toreros muy medianos, Los toros bastante buenos, Y entre todo, lo más malo, La dirección de Algabeno.

Bazán estuvo bregando Muchísimo y con acierto; La presidencia acertada; Y... m'alegro veros güenos.

Don Tiburcio.

Nota. Apunto en el haber del Algabeno que la herida aún le molestaba, impidiéndole mover fácilmente el brazo.

PICOTAZOS

Los mismísimos demonios son los niños de El Criterio para convertirlo todo en substancia ó mejor dicho, en negocio. No contentos con no haber dado cuenta de los cuartos de la tómbola, cuyo paradero se ignora, aprovechan la ración de galletas que hace pocos días les propinaron para pedir al confeccionador veinticinco pesetas para unos lentes.

¿Necesitan los niños lentes para esa pupila ó pañales y niñera que los acompaña para tutela y limpieza? Si es que

necesitan dos pesetillas para tomarse unos cafeses, bueno; pero de eso a comerciar con los morros y las tortas, va gran diferencia. Que se los compren de lo de la Tómbola, si para eso ha quedado.....

¡Pero qué aprovechados Salen los niños! Sienten por el dinero Mucho cariño. Pero aún no han dado Cuenta de lo del pobre. ¿Qué habrá pasado?

Y en verdad que esto ya pasa de castaño oscuro, y no solamente culpo al Koripimemo, sino a los demás miembros de la Comisión, que aún no han dicho «esta boca es mía», a las repetidas llamadas de El Porvenir. Publicaremos sus nombres si continúan callados, haciéndose cómplices de la incógnita por despejar, que en este caso es saber qué ha sido de esos cuartos.

Los señores de la Comisión tienen la palabra para una alusión personal.

Pero no nos sorprenda que los niños salgan aprovechaditos, porque tienen a quién parecerse. Su mentor y protector, el espléndido, el opulento, el generosísimo Sr. Beruete, que tan grato recuerdo dejó entre los talaveranos en la última elección, para la que no escatimó gasto ni sacrificio alguno, hasta romperse la cabeza y romperse a sus amigos en un automóvil, ha dado un paso más en su esplendidez sin límites.

Ha hecho que su administrador aprenda el oficio de barbero y por ahí se ahorra el señorito treinta centimitos a la semana. Usted no necesitará lentes ¿eh?, pero necesitará mucho jabón ¿eh? Es lo que se dirá el chico: me retiro de la política, y yo

¿Para qué necesito Del peluquero Mientras que pueda ahorrarme Algún dinero? Dé labrador, Con la concha en la mano, Soy un primor.

Eso, si la concha no se le va de la mano, que hay concha que pega cada tantarantán a su concho que le enciende el pelo, y... si no, que lo diga aquel famoso Cohete.

Y ya que he nombrado a Cohete, no vaya alguno a creer que es el caballejo ese que andaba por la feria de Talavera buscando dueño, que al fin encontró en la Plaza de Toros, previas 75 pesetas. No, no es ese; ¡Pobre animal!

En la feria de Talavera ha reinado poca animación, aunque se vendían muchos Koripitonos en pañales. Los amigos de tirar de la oreja a Jorge han andado de cabeza, por lo cual merece alabanza la conducta de las Autoridades, sobre todo el capitán de la Guardia civil, que enérgicamente se ha opuesto a que nadie pudiese hacer la vista gorda. Una pareja, según nos dicen, ha permanecido constantemente en el Casino; y tanto en este sitio como en los demás, se asegura que el pobre Jorge no ha sufrido.

Mi aplauso al digno Capitán y al Sargento, que... se han portado. Pues si un Jorge no ha sufrido, Otro Jorge habrá rabiado, Viendo que no ha conseguido Que el juego hayan tolerado.

Sr. Caballero: ¿Cuándo acaba Ud. de soltar toda la carga? Andrés del Río se empeña en afeitarse a contra pelo; pero después que haya usted vaciado el intestino... Caballero, si va usted soltando basura literaria! ¿Quiere Ud. decirme qué año estudia de su carrera? Es asunto de matemáticas.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Después de penosa enfermedad sufrida con admirable resignación cristiana, y recibidos los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad, ha fallecido el día 16 D.ª Antonia Rodríguez y Sánchez, esposa de nuestro querido amigo D. Juan José Crespo y Corrallo.

Reciba éste y su familia nuestro pésame sentido y eleven nuestros lectores con nosotros una oración en sufragio de la finada.

Habiendo sido nombrado ponente nuestro particular amigo y paisano D. Victoriano Medina en la Asamblea de Veterinarios celebrada en Madrid recientemente, leyó un extenso trabajo, sobre el segundo tema del cuestionario: Policía sanitaria e intruismo.

La Asamblea, con mucha razón, acordó que se imprimiese dicho trabajo para que se repartiera entre los Asambleístas.

Nuestro pláceme al Sr. Medina. Ya se han terminado las importantes obras verificadas en la Iglesia de los Rvdos. PP. Carmelitas Descalzas de esta capital, habiendo quedado el Santo Templo tan perfectamente restaurado como elegante y severo, inspirando profunda devoción y reconocimiento.

Aplausos entusiastas se deben a estos religiosos que tal celo demuestran por el culto, y que de modo tan práctico favorecen a la honrada clase obrera, dándole trabajo con que atender a sus legítimas necesidades, y al par santas enseñanzas que, confortando sus espíritus, la ayudan a llevar con resignación sus trabajos y penalidades.

Merece especial mención el retablo mayor, que es de una magnificencia notable y de gran pureza en su estilo.

Damos a toda la respetable Comunidad, y al autor y director del aludido retablo, nuestra cordial enhorabuena, y como humildes hijos de la Santísima Virgen del Carmen, las más expresivas gracias, encomendándonos a sus valiosas oraciones.

Ha sido nombrado Teniente Fiscal de la Audiencia de Albacete, el dignísimo Juez de 1.ª Instancia de Toledo D. Antonio Santuste, hombre recto que, como pocos, sabe hermanar la caridad con la justicia. Que Dios le acompañe y nos le devuelva pronto como Magistrado.

Con motivo del ascenso del Sr. Santuste, se habla ya en Toledo de reanudar en ciertos círculos el feo y criminal vicio del juego. Eso ya lo veremos, porque si así sucediera, un día y otro reclamaríamos de las Autoridades la vigilancia debida. Por de pronto, sirva esta noticia de aviso al Sr. Gobernador. Señor Gobernador, mande V. S. a sus subordinados que no pierdan de vista los Casinos.

Ha tomado la colación canónica del Curato de Torrijos, el nuevo Párroco Dr. D. José Alcalde y Ambite, y muy pronto se posesionará del Curato. Buena suerte para el desempeño de su ministerio le deseamos.

La Sra. D.ª Carmen de Burgos y Seguí, alias Colombine, está en Valencia manteniendo unos Juegos florales. ¿Pues no había salido de Toledo como enferma? Mal anda la enseñanza oficial; mal, mal, mal. ¿Cómo se consisten esas cosas?

Recibimos tarde La Bandera Profesional; en el próximo número contestaremos al Sr. Moreno Angulo.

SECCIÓN RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Días 23 y 24, Santa Leocadia; 25 y 26, San Marcos; 27 y 28, Santo Tomás Apóstol, y 29 y 30, Hospital del Rey.

Iglesia del Carmen de Toledo.—Solemne Triduo que los Carmelitas descalzos dedican a los dieciséis Mártires de Compiègne en los días 24, 25 y 26 del presente mes de Mayo.

Por la mañana.—Los tres días, a las nueve y media, Misa solemne, en la que oficiarán, respectivamente, el Sr. Rector del Seminario, el R. P. Rector de la Compañía de Jesús y el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar.

Oradores: M. R. P. Wenceslao del Santísimo Sacramento, Carmelita; R. P. Jerónimo Nogal, S. J.; M. B. P. Sebastián de Jesús María, Carmelita.

El último día, a las siete de la mañana, celebrará la Misa de Comunión general el M. I. Sr. Deán don Ramón Guerra, repartiéndose, al comulgar, bonitas estampas de las Bienaventuradas Mártires.

Por la tarde.—A las cinco y media, los tres días, se comenzarán los cultos con Exposición, Rosario, Letanía cantada, Plegaria a las Mártires, Sermón, Himno por Fr. Pedro Tomás de Jesús, Motetes y Reserva. El sábado, después de la Reserva, habrá Salve, y el último día Te Deum.

Oradores: M. I. Sr. Dr. D. Santiago Pastor, Canónigo de la S. I. C. M.; M. I. Sr. Dr. D. Mariano Martínez, Dignidad de Tesorero de la S. I. C. M.; Muy Ilustre Sr. Dr. D. Juan Chamuel, Dignidad de Chantre de la S. I. C. M.

Indulgencias.—Todos los fieles que, confesados y comulgados y orando por las intenciones de N. S. Padre Pío X., visitaren la Iglesia donde se celebra el Triduo, ganan una Indulgencia Plenaria. También concede Su Santidad cien días de Indulgencia a todos los que contritos visiten dicha Iglesia cada día del Triduo. Todas son aplicables a las almas del Purgatorio.

Además nuestro Emmo. Prelado el Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, concede doscientos días de Indulgencia por la asistencia a cada uno de los actos del Triduo.

Oratorio de San Felipe Neri.—El domingo, día 26, fiesta de San Felipe, se celebrarán Misas rezadas desde las cinco y media hasta las ocho. A las diez y media será la Misa de la Congregación de San Luis, y por la tarde, a las siete, se dará a venerar la preciosa reliquia del Santo.

Se platea y dora con delicado esmero y gran economía toda clase de objetos, en especial los de Iglesia. Dirigirse a Clemente Alonso, calle de las Tornerías, núm. 10, (Estanco).

LA LECHUGUINA
CONFITERÍA, FÁBRICA DE MAZAPÁN Y CHOCOLATES
 CON MAQUINARIA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

DE
JUAN MARTÍN BURRIEL

Casa Central:
11, Martín-Gamero, 11, Toledo.

Sucursales: Estación del Ferrocarril, Toledo; y en Madrid, Almacén de Coloniales y Confitería de Andrés Díaz Zorita, plaza del Progreso, 13.

Sastrería eclesiástica y de paisano
CLAUDIO GARRIDO
 Hombre de Palo, 13 — TOLEDO

Esta casa ofrece á los Sres. Sacerdotes, y al público en general, grandes ventajas:
 Uniformes eclesiásticos para Seminaristas; sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas para Sacerdotes y capas de Coro para Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.
 Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12,50 á 25 pesetas; chalecos, corte novedad, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 á 100 pesetas.
 Visiten el establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece.

Catecismo de la Primera Comunión.

y á los fines indicados, dispuesta con suma habilidad y con tanta sencillez, que bastan seis ú ocho días para que las inteligencias más humildes puedan aprenderla. Los señores encargados de la cura de almas harían un bien inmenso propagándola, y valiéndose de ella, se descargarían del trabajo impropio de sintetizar la doctrina, adaptándola á la comprensión de los pequeños y de los pobrecitos sin instrucción. Se sirve gratis un ejemplar á cuantos Sacerdotes lo pidan á esta Administración.

Precios: Ejemplar, 10 céntimos.—Docena, 75 céntimos.—Ciento, 5 pesetas.—Los pedidos deben hacerse acompañando el importe.

Hermosa obrita para auxiliar á los Párrocos en la preparación de los niños y de los que carecen de enseñanza á recibir los Santos Sacramentos de Penitencia y Eucaristía por primera vez. Es una concatenación bellísima de preguntas y respuestas sobre las cosas que es necesario saber para salvarse.

Ornamentos de Iglesia

LA TRINIDAD
 CASA SUCURSAL DE LA DE MADRID
COMERCIO 2 Y 4. TOLEDO

Esta casa es la que cuenta con más surtido en géneros tejidos de oro, plata ó seda para la confección, así como galones, flecos, borlas, puntillas y demás artículos para adorno de los mismos.

La larga práctica, su esmerado trabajo, upido á precios ventajosos sobre las demás casas, es motivo á que su clientela la prefiera entre otras en la seguridad de quedar complacida.

Se hacen casullas desde 25 pesetas.

Casa central en Madrid:
Mayor, 10.

TALLER DE ESCULTURA Y RESTAURACIÓN DE IMÁGENES RELIGIOSAS

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro, maderas, mármoles ó bronce para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos. :: Facilidades en los pagos. :: Consúltese este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

LIBROS Y FOLLETOS NO AGOTADOS
 DE
D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Párroco, novela, una peseta.—Matrimonio civil, ó Sacramento y concubinato, novela, 2 pesetas.—Quien mal anda cómo acaba!, novela, 2 pesetas.—Seis novelas cortas, una de ellas Los Mayos, 2 pesetas.—Costumbres populares de la Sierra de Albarracín, cuentos, 7.ª edición, 2 pesetas.—Bocetos de brocha gorda, cuento, una peseta.—Manojico de cuentos, una peseta.—Páginas edificantes, cuentos, una peseta.—Pepinillos en vinagre, artículos satíricos, 2 pesetas.—Hojas de mi cartera de viajero, 2 pesetas.—Discursos académicos, 2 pesetas.—Vida de León XIII, obra premiada, 3 pesetas.—España y la masonería, una peseta.—Vida y virtudes de la V. Cristina de Saboya, tía-abuela de D. Carlos, una peseta.—La Madre de D. Carlos, con fotografías, una peseta.—D. Carlos, su pasado, su presente y su porvenir, 0,50 pesetas.—El Guerrillero, 2 pesetas.

A diez céntimos uno.

Se venden en casa del autor, Almodóvar, 1, Valencia; en las librerías católicas de Hernández y del Amo (Paz, 6, Madrid), y en la de La Hormiga de Oro (plaza de Santa Ana, 6, Barcelona).

BIBLIOTECA "PATRIA," MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos, y obras fuera de concurso, debidas á los más distinguidos literatos españoles, y ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fusterath y Duque de Rivas.—Obras publicadas y en preparación de Menéndez Pelayo, José Zañonero, Alfonso Pérez Nieva, Conde de las Navas, Angel Guerra, etc., etc.

Precio: UNA PESETA

Pidanse en todas las Librerías.

Verdaderos refrescos

de
Limón, Rosa, Naranja,
Coco y Zarparrilla,

en forma de azucarillo, á TRES PESETAS kilo.

SE VENDE en la Confitería de Telesforo de la Fuente, Zocodover, 33, teléfono 234.

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario Sr. Nieto.

Trato esmerado, abundante y económico.

Esparteros, 3, segundo, derecha, Madrid.

La Mutuelle de France et des Colonies
Sociedad de Seguros Mutuos sobre La Vida

Establecida legalmente en España y funciona bajo la inspección directa y efectiva del Gobierno Francés

Capital suscrito hasta hoy
477 millones 421.000 francos.

Problemas que resuelve:

- Una Dote para los hijos
- Un Capital para el obrero
- Un Libramiento de Quintas
- Una Pensión para la vejez
- Un Crédito para establecerse
- Una Herencia para la familia.

Por entregas mensuales de 6 francos durante 14 años.

Es la primera y más importante Mutualidad de este género creada en Europa, y ninguna posee los medios que ésta para acrecentar tanto sus capitales: las cuotas satisfechas se invierten en Títulos garantidos por el Estado Francés, que se depositan en el Banco de Francia. Por el Contraseguro, en caso de fallecimiento, se reembolsa hasta el triple de las cuotas satisfechas. Interesa á todos; antes de hacer un Seguro, enterarse de los Estatutos de esta Sociedad, que envía gratuitamente á quien los solicite.

Dirección Regional en Madrid, 32, Atocha.

Corresponsal libre en Toledo: D. Anselmo Aparicio y Gutiérrez, Menores, 12

PIANO VERTICAL

BUENA OCASIÓN

Se vende un hermoso Piano Vertical, de voces muy sonoras, sólida construcción y buen uso. Darán razón: D. Jovita García Arcicóllar, en Añover de Tajo (Toledo).

Novedad inglesa.

La Zurcidora Mecánica

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección Zurcir y Remendar medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS.

Depósito: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97.
BARCELONA

